



ТРЕЗВА ПРОСВЪТА

ОРГАНЪ НА УЧИТЕЛСКИЯ НЕУТ. ВЪЗДЪРЖАТЕЛЕНЪ СЪЮЗЪ

АБОНАМЕНТЪ

За година 30 лв.
редак. ИВ. П. АНДРЕЕВЪ
учителъ, гр. Габрово.

АЛКООЛИЗЪМЪ И САМОУБИЙСТВО
Е ВСЕ ЕДНО.

Д-ръ Хар. Нейчевъ.

—◁ Единъ брой 1 левъ ▷—

ТРЕЗВА ПРОСВЪТА.

(Продължение отъ бр. 3).

Читалища, училища, кооперации — тия културно-възпитателни и обществено-полезни гнѣзда ще бждатъ добре изградени само когато **човѣка трезвъ стане. Помжтено съзнание свѣтлиненъ лжчъ не види. Оскотенъ човѣкъ на просвѣта и възпитание се не подава.** Дълбоко въ недрата на народа, значи, трѣбва да се иде. Да се ясни тъматата, да се чисти търнака изъ неговата душа. Въ всѣка колиба свѣтлина да проникне — свѣтлината на знанието, истината за алкоола, опойкитѣ. Не за **човѣка** сж тѣ — нека това знае и най-малката кжщурка! Но какъ ще иде дотамъ свѣтлинний лжчъ на знанието? Не ще ли се пречупи въ тъматата, обезсили, изгуби? — Не! не гасне свѣтлинний лжчъ, носенъ отъ любящъ народа и **човѣка** интеллигентъ. Кой ще го занесе? — Учителя, фелдшера, попа, кмета и писара съ **слово** и **дѣло** ще го занесатъ. Съ **словото** и **дѣлото** на въздържника.

И други въ това ще помогнатъ. **Въздържателнитѣ корпорации.** Тѣ сж културно-просвѣтни и възпитателни организации *par excellence*. Съятъ просвѣта, готвятъ къмъ просвѣта, издигатъ човѣка и го правятъ по-годеи и по-податливъ за просвѣта. Съ особена ценностъ и значение въ случая се явяватъ **въздържателнитѣ сдружения на малкитѣ.** Да, да, на малкитѣ деца, ученицитѣ. Предъ **голѣмата** работа на **малкитѣ** хора — поклонъ! Отпочнатата е, наистина, голѣма работа. Никнатъ по градове и села такива дружества. И трѣбва. Тѣ готвятъ пионери на **новото.** Възпитаватъ здраво, благородно, трезво поколѣние. Идатъ здрави бащи, здрави майки. Новъ човѣкъ се твори. И ще се роди.

Не само това. Тая малки задари ще ни помогнатъ колибата да освѣтимъ. Тѣ сж първитѣ блещукащи въсредъ непрозирната тъма искрици. Първи тѣ занасятъ нашето слово тамъ. А съ своето вестниче „Спиртомразецъ“ *) тѣ ще внасятъ въ затворениятъ за насъ и просвѣтата домъ свѣтлина. И ще се чуе тамъ **ново нѣщо**, чудно, невѣроятно отпървомъ. Ще се понесе присмѣхъ, а често и бунтъ дори, бунтъ срещу **новата вѣра.** Но нищо! Внесена е искрата на науката — продрана е тъматата. Все помощна ще става свѣтлината, все повече ще редѣе тъмнината. Меча на духовната сила просича, — ако и бавно, — и най-твърдитѣ крепости на предразсѣдки и невежество.

Сѣячи на пълна и широка просвѣта трѣбватъ. Всѣкжде, всѣкога. И въ църква, и въ училище, и въ читалище, и въ кооперация и по улица, на всѣко мѣсто трибуни срещу алкоола трѣбва да се издигнатъ, защото: „на всѣкомъ мѣстѣ владичествия егo“. А грамадна несъвмѣстимостъ е **просвѣта--алкоолъ.** Антиподи. Просвѣта и алкоолъ-Богъ и дяволъ--човѣкъ и животно.

Трѣбва да си иде зимата, за да дойде пролѣтъта!

Трѣбва да се унищожи алкоолизма, за да дойде истинска, пълна просвѣта!

*) Редакторъ Бейко Марковъ учителъ въ с. Ос. Градище (гара Бутово). Год. абонаментъ 10 лв.

Ив. П. Андреевъ.

Да ги подкрепимъ!

Оживи се родното школо. Отново се вселиха въ него веселитѣ му обитатели. Покрай залепенитѣ по прозорцитѣ и стеницитѣ обявления и нареждания на училищната власть,

неволно погледа се спира върху току що залепенитѣ разноцвѣтни афиши. Кой ги е разлепилъ и защо?

Група юноши, въздържатели, по случай първото имъ годишно събрание. Зоватъ тѣ своитѣ трезви другари на събрания; зоватъ своитѣ родители и учители да чуютъ трезвата имъ мисль, да чуютъ тежката имъ сждийска присжда надъ единъ народенъ врагъ, който руши общественитѣ устои и изсмуква народното благосъстояние; най-после тѣ зоватъ цѣлото общество да имъ даде своята мощна подкрепа въ борбата имъ противъ това зло.

И наистина, съ каква детска упоритостъ, съ каква скрита ревностъ, тѣзи млади борци и творци на бждащата трезва мисль, сж чакали първия учебенъ день, за да разтржбятъ своитѣ горещи слова, които ще събудятъ само чисти, искрени и възвишени чувства въ човѣка. А такива чувства може да даде само трезвата мисль. Само неразмѣтениятъ, неупоен ятъ отъ никакви наркотични отрови мозъкъ може да даде най-великитѣ дарове на мисльта и творчеството. И ако днесъ човѣчеството се радва на такива грандиозни придобивки въ различнитѣ области на човѣшката дейностъ то е дѣло само на трезвия умъ!

Но кой ни зове къмъ тази духовна и нравствена чистота? Кой иска нашата подкрепа противъ най-гнусния съвремененъ порокъ — пиянството? Кой най-после ни укорява, че не можемъ да видимъ злото, което е пуснало дълбоки корени въ нашето семейство, общество и държава? Това сж наши деца! Това сж ученическитѣ въздържателни дружества. При това положение, когато ние виждаме, какъ нашата младежъ, отвратила се отъ сладката улична отрова, обаяна отъ трезвото възвишеното, дири само пжтя

на спасението, ние, учителитѣ, още спимъ завити отъ престѣпната наша пасивностъ! Събуди се, учителю! Превъзможни низинитѣ въ живота! Хвани протегнатата рѣка на нашитѣ малки въздържатели и така рѣка за рѣка да сградимъ мощната сграда на бждащето трезво общество!

Разградъ.

Ив. Даскаловъ.

Изъ Конгреса.

(заседание II, 11. VII. сл. обѣдъ).

Д. Момчевъ дава отчета на Централата. Съюза почва отчетната година съ 6 д-ства и 250 члена. Завръшва съ 27 д-ства и 800 члена, отъ които напълно изправни 715 члена (371 м. и 344 ж.). Стари членове 162, нови 553. Най-много членове въ: Търновски окръгъ — 9 д-ства съ 223 члена; Ст. Загорски — 3 д-ства съ 108 члена. Въ Варненски, Видински и Пашмаклийски окръзи нѣма д-ва. Съюзъ, Централата и членове сж проявили активна и всестранна дейностъ. Устроена е среща на съюзнитѣ функционери въ Търново (10. I.) и учителски въздърж. съборъ въ Ст. Загора (4. V.). Особено добре е застѣпена дейността въ детскитѣ въздърж. д-ства (дали сведения 84 такива д-ства съ 4,680 члена). Съюзната каса е имала приходъ 16,289.50 лв., разходъ 6,540, *наличностъ* — 9749.50.

Ив. П. Андреевъ докладва за положението и състоянието на в-къ „Противалкооленъ листъ“. Нарѣсть: отъ 1463 на 2,865 абонати. Вестника недостатъченъ за движението. Да се увеличи тиража му и да излиза три пѣти месечно при сжщия форматъ и голѣмина. Н. Беневъ докладва касата на в-ка: приходъ 43,928 лв., разходъ 40,455 *наличностъ* 3,473 лв. и недобори 14,120 лв.

М. Фридмановъ отъ името на Контролната Комисия намира, че Централата и Редакция добре сж схва-

нали възложената имъ работа и достойно сж я изпълнили. По всички каси има 22,000 лв. недобори. Това се дължи на единичното абониране и отчитане. За въ бждаще отчитането да става чрезъ д-ствата, а тамъ, където такива нѣма — групово. Иска системно смѣтководство и пожелава финансово заздравление...

Въ 6 ч. сл. обѣдъ импозантна манифестация изъ града.

(следва).

ДЕТСКИ ВЪЗДЪРЖАТЕЛНИ ДРУЖЕСТВА.

(образуване, рѣководство, дейностъ).

Откриваме такъвъ отдѣлъ въ вестника. Може би, най-важниятъ отдѣлъ. Искатъ се общи усилия и напрежна работа. И всичко това нека се влива въ него, тоя важенъ отдѣлъ. Другаритѣ да заработятъ. *Мотора на въздържането* да затрака изъ вси села и градове. *Въ всяко училище — и дружество!* И най-скромнитѣ трудове на нашитѣ ратници въ детското въздържно движение нека ни бждатъ изпращани. У никого ни смутъ, ни свѣнъ. Нека всички пишемъ *методиката на въздържателното обучение!*

Може да грешимъ, да се спремнемъ дори — нищо! — простено е, сега проходиме. *Да действуваме! Да работимъ!*

Какъ? Отгде да се почне? — питатъ ни отъ вси страни.

Детето не иска много. Съберете децата отъ отдѣленията и класоветѣ, наедно, или поотдѣлно, заведете простъ, непринуденъ разговоръ за голѣмото алкоолно зло (съ приказка, разказче, или беседа за чуто или видено), извикайте омерзение отъ алкоола и тютюня, създайте бунтарско настроение въ душата на детето срещу имъ, кажете на децата, че армия отъ млади дружинки отъ деца се дига въ борба съ злото и... дружеството е вече образувано. Запишете членоветѣ, изберете тричленно настоя-

телство (председателъ, секретаръ, касиеръ) съставете кратко протоколче за основаването на д-ството, заведете протоколна, за членоветѣ и касова книга. *И всичко това правено, вършено и водено отъ ученицитѣ — учителътъ само напѣтва, показва и рѣководи. Детето ще работи — не учителя!*

Негде — въ първонач. училища и особено въ долнитѣ отдѣления — тази книжностъ може да бжде изоставена. Не формалности и бумаги трѣбватъ, — *работа въ д-вата.*

Редовни събрания, въ седмицата или въ дветѣ по едно, но трѣбва да има. Децата трѣбва да знаятъ *деня на д-ството си*, т. е. кога ще иматъ събрание. Въ тѣхъ отпървомъ учителя самъ ще работи. Четене, разкази, беседи, разговори върху противалкоолни картини и картички, съчинения върху тѣхъ, а така сжщо и върху чути или видени действителни случки и пр. и пр.

И въ всичко това, оставяйте детето да се проявява: да пише и разказва. По-сетне, вие ще имате вече и деца *сказчици, референти*. Съ детското в-че „Спиртомразецъ“ (Бейко Марковъ, у-ль с. Ос. Градище, чрезъ гара Бутово) може много да се направи. Четатъ, беседватъ върху прочетеното, проучватъ въ дома си, идватъ като сказчици въ събранията и пр. и пр. И пакъ: *учителътъ ще направлява, възлага задачи, упѣтва като по-старъ и по-вещъ другаръ и отъ време на време ще се яви на трибуната съ своето вдъхновенно слово, да възпламени сърцата.*

Освенъ всичко това и паралелно съ това *въздържни забави* (утра, вечеринки) трѣбва да се подготвятъ и даватъ, излети и общи срещи съ съседнитѣ върдърж. дружинки да се устройватъ.

Не сж нужни калѣпи. Да се работи трѣбва! Устави ни искатъ. И тѣ не сж отъ първа необходимостъ. Какви вноски децата да внасятъ? И това не е отъ голѣмо значение. Може безвносно да бждатъ, а може и съ доброволно опредѣ-

Значението на овощнитѣ плодове.

За подържание силата и здравето на нашето тѣло, освенъ общоизвестнитѣ хранителни вещества — бѣлтѣка, захарьта и масьта, необходими сж още различни други елементи. Къмъ тѣхъ принадлежатъ преди всичко тѣй нареченитѣ хранителни соли, които служатъ за изграждането на важни части въ нашия организъмъ. Тѣй напр., калиевата соль е потрѣбна за коститѣ и тъканитѣ на бѣлитѣ дробове, же-

лѣзото — за червенитѣ кръвнитѣ тѣлаца, фосфора — за мозъка и нервитѣ. Други хранителни соли спомогатъ за прочистването на кръвьта, особено калиевитѣ и натриевитѣ соли.

Главнитѣ източници на тия соли сж растителнитѣ храни, а най-вече овощнитѣ плодове, които съдържатъ тия елементи въ форма, която дава възможностъ, щото тѣ да преминаватъ лесно въ кръвьта.

Ябълкитѣ и черешитѣ съдържатъ желѣзо, крушитѣ — варь, ягидитѣ — желѣзо и натрий и пр.

Всички видове овощия иматъ

въ по-голѣмо или по-малко количество плодова захарь и то въ такава състояние, че безъ много работа на стомаха, тя става съставна частъ на тѣлото.

Освенъ това овощията съдържатъ плодова киселина и ароматични вещества. Тѣхното значение се състои въ това, че тѣ възбуждатъ вкусовитѣ нерви и предизвикватъ по-изобилното отдѣляне на смилателнитѣ сокове, което способствува на храносмилането. Тия киселини на овощията спомогатъ и за утоляване жаждата на човѣка.

Други важни съставни части

Всѣка капка алкоолъ, употребена отъ родителитѣ, означава капка глупостъ у децата имъ.

Prof. Bezzola.

лени минимални вноски (по 1 лв. мѣсечно), като беднитѣ деца бждатъ освободени и отъ тѣхъ. Всичко това нека децата ведно съ ржководителитѣ си решатъ.

Това и така трѣбва да бжде, докато съюза се занимае съ отложения за идния конгресъ въпросъ за „Детскитѣ Въздърж. Д-ства“ — организация, уставъ, принадлежностъ“.

А до тогава — нека работимъ! И то ненасилно. Яви ли се умора, почивка нека се дава, за да не се яви преумора и... насищане.

Призоваваме другаритѣ къмъ дейностъ между децата. Нека изпълнимъ съ ценни трудове отдѣла „Детски Въздържни Д-ства“. Така ще бждемъ полезни и на себе, и на детето, и на обществото. Така ще вършимъ здравето дѣло на истинното възпитание.

Ив. П. Андреевъ.

ЧЕСТИТО!

Венчали сж се:

На 26. IX. т. г. нашиятъ приятелъ и сътрудникъ *Д-ръ Руди Геновъ* отъ Ст. Загора за г-ца *Иванка С. Коларова* отъ Чирпанъ.

На 3. X. нашиятъ другаръ бившъ редакционенъ касиеръ и добъръ съюзенъ дѣецъ и сътрудникъ на вестника ни *Недѣлко Беневъ* (Габрово) за *Радка Начева* (Габрово).

Сърдечни честитки на младитѣ съпружески двойки! Любовь и трезвостъ въ дома имъ да царя — щастие всѣкога да ги зари!..

ЗАБЕЛЕЖЕТЕ СИ!

Упжтвания за членство, заяви, устава, членски вноски, помощи за фондъ „Агитация и Пропаганда“ —

на овощията сж тѣй нареченитѣ *витамины* (животворци), необходими елементи за живота, които не трѣбва да липсватъ въ човѣшкото тѣло, ако искаме то да бжде здраво.

Това сж хранителнитѣ вещества нужни всѣкога на всички.

Ако искаме да бждемъ винаги здрави, овощията трѣбва да станатъ главната ни храна. Тѣ сж сжщо отлично предпазително средство противъ нѣкои болести, като ревматизма, подаграта, парализация и пр., добъръ регулаторъ на храносмилането и едно първостепенно лѣкарство срещу нервността.

всичко това до Централата на адресъ: **Учителски Въздържателенъ Съюзъ гр. Търново.**

Абонаменти, недобори и помощи за фондъ в. „Трезва Просвѣта“, статии, дописки и пр. за вестника — всичко това до Редакцията на адресъ: **Ив. П. Андреевъ, у-ль, гр. Габрово.**

За в. „Спиртомразецъ“ — до **Бейко Марковъ, у-ль, с. О. Градище, гара Бутово.**

Нашъ животъ.

За знание и ржководство на другари и д-ства даваме хубаво изложение на хубава дейностъ на Търновското Учител. Въздър. Д-ство:

Нашата втора годишнина.

Нашето Учителско Въздърж. Д-ство е основано на 14 VIII 1924 год. За неговата първа едногодишна дейностъ съобщихме въ „Противоалк. листъ“ год. III бр. 8 и 9. На 8 IX. т. г. имахме първото общо събрание, на което дадохме отчетъ за изтеклата второгодишна дейностъ и избрахме ново настоятелство.

Дейността на дружеството ни е двойка: дейностъ на цѣлото д-ство, направлявана и вдъхновявана отъ ржководното тѣло и дейностъ на отдѣлнитѣ членове.

Понеже въ дружеството ни презъ първата година се хвърли достатъчно свѣтлина по сжщината на алкоолното зло, то презъ втората годишнина предстоеше практическа приложба на добититѣ знания. Първата проява на учителя трезвеникъ е въ собственото си отдѣление или класъ чрезъ примѣра и словото си да спечели и направи привърженици на въздържното движение своитѣ ученици. Втората, чрезъ

Вънъ отъ всичко казано, овощията сж хиляди пжти по-добри и поевтини въ сравнение съ громко рекламиранитѣ и прехвалени химически препарати.

Познавайки хранителността и лѣчебността на овощнитѣ плодове, още най-древнитѣ народи, като асирийци, перси, индийци, китайци, египтяни, гърци и римляни сж ги употребявали като ежедневна храна.

Старитѣ мъдреци и философи сж се хранили почти изключително съ хлѣбъ и плодове.

Едисонъ, гениятъ на изобретенията въ наше време, употребява

тѣхъ и съ съдействието на колежитѣ си, да основе Детско Въздърж. Д-ство при училището. За да улеснимъ другаритѣ си въ това отношение на 3. I. 1926 год. имахме рефератъ: *Малкитѣ въздържатели.*

Дадоха се упжтвания какъ да се основатъ подобни дружества и какво да се работи въ тѣхъ. Учителтъ — въздържателъ има повелителния дългъ да заработи средъ естественитѣ трезвеници, да закрепни природната имъ чистота и ги насочи по чистия пжтъ на възхода.

Когато това е постигнато, когато въ името на детето сме спечелили сътрудничеството и съгласието на родители, колеги и власти, като нова наша задача ще се наложи да анкетираме, какво струватъ на жителитѣ отъ дадено населено мѣсто лошитѣ привички да се пие и пуши. Този родъ дейностъ се изнесе съ реферата *„Алкоолното зло въ Търново и борбата съ него“*, четенъ на 13. I. н. г.

Тръгналь по пжтя на просвѣтата, давана на малки и голѣми чрезъ примѣра и словото, учителя не може да мисли и възлага надежди на други средства и сили. Той би изнѣвѣрилъ на себе си, на призванието си ако въ борбата съ алкоолното зло би помислилъ за нѣкаква забрана, за насилие, ограничение на злото чрезъ силата и авторитета на държавната власть. Тази мисль се най-добре изнесе и обоснова чрезъ държания на 19. III. рефератъ: *Държавата и алкоолниятъ въпросъ.* Възприели най-демократичния методъ за борба съ алкоолизма, ние бѣхме принудени да отстранимъ отъ себе си, а сжщо и отбиемъ всички онези съмнения или подозрения, какво задъ нашата дейностъ прозиратъ други цѣли и намѣрения. Нашето мнително общество съ поводъ и безъ поводъ често ни товари съ такива. Ей защо дългъ ни се налагаше да отбиемъ упрецитѣ и докажемъ, че ние не сме „Сектанти“, „Фанатици“, рушители на народниятъ поминъкъ — лозарството и пр,

изключително растителна храна, а най-вече плодове.

Нека всѣки, който скжпи найценното си — здравето — безъ което е немислимо щастие — привикне да употребява всѣкидневно животворнитѣ овощни плодове, каквито изобилно дава нашата хубава и благодатна страна.

Габрово.

Хр. Лучниковъ.

(пом. окржж. учил. инспекторъ).

И тукъ ние дадохме необходимата вѣра на своитѣ другари чрезъ реферата „Въздържание - Сектанство - Фанатизъмъ“, четенъ предъ една отлична учителска аудитория на 4. VIII. н. г.

Идеалътъ ни постепенно трѣбва да проличава въ насъ, въ нашия личенъ, семеенъ и общественъ животъ. Пжтя на трезвеника трѣбва да се отличава отъ тоя на нетрезвеника. И защото тази разлика я има и е доста рѣзка. ние я изнисаме, за да види всѣки, кой пжтъ е по-добъръ: този на въздържника ли или този на невъздържника. Това бѣ очертано въ реферата „По пжтя на въздържанието“, (27 VIII). Като живъ образецъ на човѣкъ вървѣлъ по пжтя на въздържанието, аудиторията видя въ лицето на „Августъ Форелъ, неговия животъ и дейностъ“, рефератъ четенъ на 11 VIII. Предъ очитѣ и преценката на нашитѣ другари се изнесоха и голѣмитѣ събития, станали изъ живота на въздържното движение у насъ въ България, а сжщо и въ странство.

Тѣй напимѣрь, на 8. V. се реферира на тема: Въздържателнитѣ конгреси, станали на 4 и 5. V. н. г. въ гр Ст. Загора. На 2. VII. въ специално заседание се разгледаха Конгреснитѣ въпроси, а на 25. VIII. се реферира на тема: XVIII международенъ конгресъ за борба съ алкоолизма въ Дорпатъ (Естония). Ако тази обща дейностъ представлява интересъ, то не по малко е интересна и единичната такава на дружественитѣ членове. Такива ние презъ втората година имахме 43. Каква е била тѣхната дейностъ, какъ сж се проявили нашитѣ учители-трезвеници, ще изнесемъ допълнително.

Иорд. Кулешевъ.

„Консервиране на овощия, зеленчуци и приготвяне безалкоолно питие“ отъ Б. Тимотеевъ съ 41 фигури въ текста, въ преводъ отъ Д. Петровъ и К. Капустинъ, е излѣзла вече отъ печатъ. Съдържа: консервиране овощия, зеленчуци, маринование, солене и вкисване на зеленчуци, приготвяне компоти, желе, мармелади, безалкоолни пития и пр. Горещо я препорѣчваме.

Изписва се отъ Д. Петровъ ул. „Св. Климентъ“ № 10 Кюстендилъ.

Училищна програма и художествени попивки е изработилъ нашиятъ другаръ *Ив. Недевъ*, у-ль въ гр. София. Програмитѣ сж съ красиво изработени четирецвѣтни картини, а попивкитѣ — твърде оригинални: отъ едната страна попивка, отъ другата (горната) — картинки, портрети и пр., що будятъ

редъ национални чувства, спортъ, въздържание, забави и др. Цени: програмитѣ 2 лв., попивкитѣ 1 левъ. Горещо ги препорѣчваме. Изписватъ се отъ *Ив. Недевъ*, у-ль, у-ще „Св. Климентъ“, ул. „Странжа“ № 58, София.

с. Българене (Свищовско). Пишатъ ни: „Трезва просвѣта да сѣеме! — наистина, хубава задача. Дано само по-дълбоко разоремъ целината, въ която семената ще хвърлимъ, за да не поникнатъ бледи, анемични растения! А това ще струва не малко трудъ и мжки. На „Трезва Просвѣта“ желая най-широкъ кржгъ четци всѣкога и всѣкжде, а най-вече постижение свѣтата ѝ цель“.

Т. Петкова.

Добре и хубаво казано. На другарката благодаримъ за пожелавкитѣ. Ние пжкъ пожелаваме на другаритѣ: *отъ пожелавки къмъ дѣло, работа да минатъ!* По-дълбоко необятната и корава цѣлина да разоремъ, съ нашата „Трезва Просвѣта“ села и градове да залѣемъ, не въ 3, а въ 5 хиляди чифта ржце да я дадемъ и тогава... тогава, другари, здрави семена въ рохка почва ще вложимъ и... „не ще изникнатъ бледи, анемични растения“...

Хасковското Учител. Въздърж. Д-ство е издало позивъ къмъ учителитѣ въ околията си, въ който четемъ: „Учителю, спасявай! Ти си силенъ. Въ твоитѣ ржце сж утрешнитѣ наши замѣстници. Направи ги годни служители на обществото. Ти можешъ. Ти си, който научи лѣкаря да познава тѣлеснитѣ функции. Ти си, който научи механика да познава природнитѣ закони. Ти си, който научи държавника, какъ да служи на народа, търговеца да върти своитѣ сдѣлки. Ти заведе моряка въ глѣбинитѣ на морето, а авиатора въ необятнитѣ висини. Ти си навсѣкжде, ти и ще спасишъ болната народна душа. Бжди трезвенъ и трезвостъ насаждай!“

Въ Гор.-Орѣховица и Лѣсковецъ на 26. IX. т. г. е имало окржжна въздър. сбирка. Говорили сж: *Д-ръ Хар. Нейчевъ* върху „Безалкоолното производство“ и *Иванъ П. Андреевъ* върху „Алкоолния въпросъ“.

МАЙКА МАЩЕХА — 6 лв.

ТАЙНИЯ КЛЮЧЪ — 8 лв.

ЗА ЖИВА ВОДА — 6 лв.

— детска драма за училищни забави.

Поржчки въ предплата отъ *Н. Беневъ*, учителъ, Габрово.

ДѢЛГЪ КЪМЪ ОБЩЕСТВОТО.

Тежки и непоносими сж житейскитѣ вериги, а отъ день на день тежестъта имъ се увеличава.

Унилъ, измжченъ, превиль се подъ тежестъта имъ, съ вопли и ругатни ги носи народа. Стене той противъ нищетата ужасна, стене и громко е проклина, незнаейки, или криво разбирайки нейнитѣ причини. Ругае той противъ ужаснитѣ войни, ругае противъ младежъта развратна — а не съзира, че причината на всичко това е скрито въ самия него, че тласкъ на всичко туй дава пиенето и пиянството умразни.

Невижда той всичко туй, защото неукъ, незнаещъ е.

Простено да му е!

Но горко вамъ будители народни, що съ епитетъ „учени“ се красите! Още по-горко тебъ, учителю — свѣтило въвъ тъмнината!

Горко казвамъ защото за всички тия вопли и проклетия голѣма причина сте вий.

На всички тия стенания край да се тури — силата въ вашитѣ ржце е. Въвъ васъ е бждащето народно — ошастливете го!

Единствени вий схващате, че истинската причина на злото народно въ царуването на царъ разбойникъ „Алкоола“ е. Изсушете дървото за да изсѣхнатъ и плодоветѣ. Премахнете пиенето, за да се премахнатъ и съпжтницитѣ му: *мизерия, нищета, коварство и развратъ*. Вдигнете гордо и развейте трезвитѣ знамена на въздържността. Заработете съ думи и дѣла за свѣтлото бждаще на народа ни.

Заработете, ако обичате народъ, родина и отечество.

Сторите ли това вий изпълнявате вашиятъ свѣщенъ народенъ дѣлгъ.

Прочее, на работа за трезва България!

с. Дрѣновецъ.

Н. Колевъ.

Подъ печатъ е преведената отъ руски книга:

Консервиране на овощия, зеленчуци и приготвене безалкоолно питие.

Книгата ще струва 30 лева, а на предплатившитѣ до 15. X. — 25 лева.

Адресъ: **Д. ПЕТРОВЪ** — Кюстендилъ.